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Aufgabe 5.1 (A*, 5 Punkte)

Betrachten Sie die folgende Straflienkarte: Die Luftliniendistanzen zwischen At-
lantis (A) und den anderen Stddten
sind in der folgenden Tabelle gegeben:
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Zeichnen Sie den Suchbaum, der vom A*-Algorithmus fiir die Suche eines kiirzesten Weges von
Hel (H) nach Atlantis (A) erzeugt wird, wenn als Heuristik die Luftliniendistanz nach Atlantis (A)
zum Einsatz kommt. Geben Sie an, in welcher Reihenfolge die Knoten expandiert werden, und
annotieren Sie jeden Knoten mit seinen f-, g-, und h-Werten.

Aufgabe 5.2 (Hill-Climbing, 5 Punkte)

Hénsel und Gretel verirren sich in einem rechteckigen Wald. Schlimmer noch, sie sind auch noch
voneinander getrennt. Zum Gliick gibt es Sie, die freundliche Hexe aus der Nachbarschaft, die
den beiden helfen will, wieder zusammenzufinden. Als einen geeigneten Ort fiir das Wiedersehen
wéhlen Sie ihr Lebkuchenhaus in der Mitte des Waldes.

Hénsel und Gretel haben beide ein Mobiltelefon und einen Kompass und Sie besitzen ein Fernglas.
Es handelt sich also um ein Problem des klassischen Planens (volle Beobachtbarkeit, Determinis-
mus).

Das Hinsel und Gretel-Planungsproblem ist definiert als (P, I, O, Goal), wobei die Menge der
Zustandsvariablen folgendermaflen definiert ist:

P={z,;|pe{H G},ic{0,1,2,3,4}} U
{ypi|pe{H G}, ic{0,1,23,4}}.

Variable x,; ist genau dann wahr, wenn p (p = H fiir Hénsel und p = G fur Gretel) sich ¢
Kilometer 6stlich der westlichen Waldgrenze befindet. Analog ist y,; genau dann wahr, wenn p
sich 4 Kilometer nordlich der siidlichen Waldgrenze befindet.

Im Anfangszustand I sind xg0,yH,1,2¢,3 und yg,3 wahr und alle anderen Zustandsvariablen
falsch.



Die moglichen Aktionen sind

O = {northy, southy, easty, westy,

northg, south, easta, westa}.

Aktion northy sieht zum Beispiel folgendermaflen aus:

northg = (—ym .4,
(ya,0 > (—ymo0 AymE1))
(v > ( )
(ym,2 > ( )
( ( )

Y3 > (tyH3 ANYra4)))
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Die anderen Operatoren sind analog definiert.
Die Zielbedingung ist schliefilich

Goal = rg2 NYa2 NTa2 Nya,2-

Losen Sie dieses Planungsproblem indem Sie Progression mit dem Hill-Climbing-Algorithmus ver-
wenden. Verwenden Sie als Schétzung fiir die Entfernung eines Zustands vom Ziel den maximalen
Abstand, den Hinsel oder Gretel in eine Richtung (nord-siid, ost-west) vom Ziel haben. Fiir den
Anfangszustand ist der Heuristikwert also h(I) = max{|0 — 2|,|1 — 2],|3 — 2,|3 — 2|} = 2. Immer
wenn der Algorithmus eine zuféllige Auswahl verlangt, diirfen Sie beliebig wihlen. Geben Sie die
Sequenz der evaluierten Zusténde sowie den resultierenden Plan an.

Die Ubungsbliitter diirfen in Gruppen von zwei Studenten bearbeitet werden. Bitte schreiben Sie
beide Namen auf Thre Losung.



